

开平市委常委会召开扩大会议 以更大决心和力度深化改革

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/开轩)9月19日,开平市委常委会召开扩大会议,认真学习贯彻习近平总书记在教育大会上的重要讲话精神、全国教育大会精神,传达学习贯彻省委十三届五次全会精神、江门市常委会(扩大)会议精神,研究开平市贯彻落实意见。开平市委书记余中华主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会把握新时代教育事业发展取得的重大成就,坚定教育强国建设信心决心,坚决贯彻党的教育方针,全面深化教育综合改革,全力推

动教育事业高质量发展,为推进中国式现代化的开平实践提供有力支撑。要全面落实上级各项工作部署,努力办好人民满意的教育。落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。构建职普融通、产教融合的职业教育体系,实施好“让开平教育强起来”五项工程,探索一条具有开平特色的教育发展之路。弘扬教育家精神,持续优化教师队伍的年龄、学历、专业结构,加强教师待遇保障,在全社会营造尊师重教的浓厚氛围。要加强党对教育工作的全面领导,汇聚推动教育事业

高质量发展强大合力。把党的领导融入办学治校全过程各方面,以高质量党建引领推动教育事业高质量发展。推动家庭、学校、社会紧密合作、同向发力,营造全社会共同办好教育事业的良好氛围。会议强调,要深入学习贯彻省委十三届五次全会精神,奋力推进中国式现代化的开平实践。结合开平实际,科学制定改革工作举措,以更大决心和力度深化改革,努力展现新气象、干出新作为,奋力开创开平高质量发展新局面。要聚焦重点领域关键环节,全力推动进一步全面深化改革任务落地落实。持续

开平市政府全体会议召开 确保完成 全年目标任务

江门日报讯(记者/严建广)9月20日上午,开平市委副书记、市长陈小曼主持召开开平市政府全体会议,深入学习贯彻党的二十届三中全会和中央政治局会议、中央政治局常委会会议精神,传达落实国务院第五次全体会议、省委十三届五次全会和省政府第四次全体会议精神,按照江门市委“1+6+3”工作安排,对进一步全面深化改革、扎实做好当前及下一阶段经济工作进行再部署再推进,确保完成全年目标任务。

会议要求,要切实把握思想和行动统一到党中央决策部署和上级工作要求上来,充分认识当前经济面临的严峻形势,切实增强做好经济工作的紧迫感责任感。要坚持目标导向和问题导向,紧盯年初定下的目标任务,直面问题和挑战,增强信心和底气,进一步强化经济运行调度,尽最大努力争取最好结果。

要坚持以经济体制改革为牵引,聚焦推动高质量发展中的堵点卡点问题,扎实推进全域土地综合整治等工作;要强化政策供给,认真谋划务实用量的增量举措,抓住“两重”“两新”政策机遇,力争更多项目纳入国家盘子,为加快高质量发展和现代化建设提供有力支撑。要全力抓好工业经济,坚持新老并举强产业,扎实做好企业服务,精准有力开展招商引资,促进工业经济平稳健康运行;要紧盯重点项目,强化要素保障,做好项目谋划储备,全力扩大有效投资。要充分挖掘消费潜力,增强服务消费动能,更好满足人民群众个性化、多样化服务消费需求。要推动外贸增量提质,激发外贸企业发展内生动力,促进外贸稳规模优结构。

会议强调,要深入实施“改革攻坚年”,全力深化重点领域改革,提出管用实用的具体措施,有力有序有效推进各项改革举措在开平落地落

会议要求,要切实保障和改善民生,持续抓好稳就业工作,推动财政平稳运行,更好统筹发展和安全。要敢于用改革创新的办法打开发展的新局面,奋力完成全年发展目标任务,开创开平高质量发展新局面。

“数字碉楼”让游客“云”游世遗 助力开平文旅出圈出彩

“我从广州到开平游玩,通过‘开平碉楼数字化展示平台’就可以了解开平碉楼的建筑特色,提前为游玩做好攻略,这样到达后游玩起来更加惬意。”上周日,广州游客黄小姐说。近年来,开平市聚焦科技赋能文旅融合发展,在“数字碉楼”打造方面不断探索,于今年“5·18国际博物馆日”正式上线“开平碉楼数字化展示平台”,人们足不出户,通过“云端”漫游便能将5平方公里村落美景、26座古韵碉楼、19座省重点保护建筑以及30个精美构件尽收眼底。开平是中国首个华侨文化世界遗产项目“开平碉楼与村落”的所在地,是著名的华侨之乡、碉楼之乡,星罗棋布的碉楼、骑楼是这座城市的符号。2007年,“开平碉楼与村落”被正式列入世界遗产名录,至今完好保存了1833座开平碉楼。每逢节假日,开平碉楼文化旅游区的立园、自力村、马降龙景区成为市民、游客的热门旅游目的地,纷纷前来一睹世遗风采。

开平在“数字碉楼”打造方面有哪些新探索、新成效?记者采访了开平市文广旅体局、开平市博物馆等单位。

文/图 江门日报记者 李淑珩(署名除外)



开平市通过开平文旅微信小程序“开平旅游”小侨全智导,整合旅游资讯、数字文博、非遗等资源。



开平市聚焦科技赋能文旅融合发展,在“数字碉楼”打造方面不断探索,上线“开平碉楼数字化展示平台”。开平市文广旅体局供图

开平特色产品亮相广东旅博会 展示农文旅 融合发展新面貌



开平特色产品亮相广东旅博会,备受青睐。

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)近日,2024广东国际旅游产业博览会(以下简称“广东旅博会”)在广州中国进出口商品交易会展馆A区举行。赤坎镇、塘口镇、广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区、开平碉楼文化旅游区、开平青枫食品有限公司等开平文旅单位、企业参加本届广东旅博会,向海内外展现开平侨乡独特的文化魅力和丰富的旅游资源。

提升展区客流量及成交量,推动“引客入江”,助力打造中秋国庆假期旅游消费客源地。其中,开平市喜一堂文创产品、镇濠泥鸡、百年狮鼓等文创展品陈列其中,制作精美的展品吸引了众多观众驻足围观,“开平优品”、青枫侨乡粽等开平特色产品备受青睐,展现了开平农文旅融合发展的新面貌。

本届广东旅博会江门展区设计生动吸睛,“江门三点三精彩之旅”字样随处可见,通过精心设计,生动展现江门特色文旅资源,营造沉浸式旅游场景。展区设置了线路推介互动区、侨都美食侨都咖啡区等,并安排多场江门特色文艺演出,醒狮表演、粤剧表演、葵扇古风舞蹈等节目相继登场,引来众多观众驻足观看,促进

同时,开平市结合“江门三点三精彩之旅”主题,重点宣传推介赤坎古镇、开平碉楼文化旅游区、大沙里欢茶谷等优质旅游资源,诚邀八方游客到来。现场还向观众发放开平文旅手绘地图、开平文旅宣传手册、“优游计划”旅游线路等宣传资料,让人们更好了解开平文旅资源,进一步提升开平文旅的知名度、美誉度、吸引力和影响力。

开平举办文化惠民演出进社区活动 让市民游客 在文艺气息中徜徉

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/何剑凤)9月15-17日,开平市文广旅体局、市文化馆精心策划举办2024年“文明开平 幸福侨乡”开平文化惠民演出系列活动文艺进社区演出,让市民、游客在文化里徜徉,在艺术里畅游。

活动由开平市文广旅体局主办,开平市文化馆承办,开平碉楼文化旅游区、开平市文化志愿服务团协办,旨在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,丰富开平景区旅游业态,增强游客文化体验,同时挖掘和培育文艺表演人才,为青少年提供一个展示才艺和锻炼的平台,营造良好的文化艺术氛围。

此次活动,开平市文化馆面向社会征集了一批优秀文艺演出节目,如童声独唱《中华小戏迷》,开平民歌《节日歌》,少儿歌曲演唱《心中的天籁》《小美满》,粤剧粤曲表演《双飞燕》《荔枝颂》,男声小合唱《南乡子》等,吸引了众多市民、游客前来“打卡”。

在立园和自力村,开平市文化志愿者为市民、游客送上开平民间杂技、开平民歌、广东音乐、粤剧、古琴、民谣吉他等精彩节目,让市民、游客近距离感受开平的人文底蕴和文化魅力。

此次活动,开平市文化馆面向社会征集了一批优秀文艺演出节

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

建立数字档案

多角度记录 碉楼核心价值

党的二十大报告提出,加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承。随着数字时代的到来,以数字化手段保护利用传统文化遗产已成趋势。

在此背景下,“开平碉楼数字化展示平台”应运而生。2022年,开平市委在省文化和旅游局的支持下,投入500万元与中国移动江门分公司开展世界文化遗产“开平碉楼与村落”及赤坎旧镇近代建筑群全要素数据资产建设工作,开展开平世界文化遗产数字化中心项目的前期数据采集、保存。该项目主要通过空中无人机倾斜摄影、地面三维激光扫描,从“空地”两种角度,对自力村、马降龙村、锦江河、三门里、赤坎华侨古镇及其建筑进行高精度数字化三维数据采集和建模,并集中存储和管理,实现对碉楼及其重要构件的三维重构,全方位、多角度记录碉楼的核心价值和现状情况,形成碉楼的点云数据、全景数据、三维模型数据等数据资产成果,为历史建筑保护修缮与活化提供翔实可靠的三维基础数据。该项目还能辅助相关科研机构作出碉楼保护与利用的科学决策,从而提升开平碉楼文化遗产管理水平,实现碉楼建筑的预防性保护、日常管理、研究与利用、一体化管理与服务更加科学与高效。

“实景三维数据可以为‘开平碉楼与村落’的修复、研究和展示提供精确的数字资料。不受时间和空间的限制,通过手机就可以从外部到内部观察碉楼的各个细节,为游客和侨胞提供了一个更好的游览碉楼平台,吸引游客到现场看实景碉楼;也可以作为虚拟旅游的素材,推广线上旅游等创新产业。”开平市博物馆馆长李少珍介绍道。

打造智慧监管平台

高效掌握文物管理情况

走进开平市文广旅体局的全域旅游监测指挥中心,该局文物股工作人员张绍忠向记者展示了智慧安防、智慧消防和智慧巡查三大系统监测预警总平台。

“这个平台结合世界文化遗产周

期性监测,管理人员可以通过手机App随时掌握文物管理情况。”张绍忠告诉记者,开平市人民检察院与该局建立了协作配合机制,出台服务保障全域旅游发展意见,联签文化旅游行政执法与刑事司法、公益诉讼衔接

工作机制,充分利用检察机关的大数据法律监督模型,开展世界文化遗产公益诉讼,重点推动开平碉楼景区周边的文物进行活化利用。目前,已累计投入50多万元,完成2座不可移动文物的修复保护。

推出智慧导览功能

推动文旅服务智能化

近年来,开平市创新打造“小侨全智导”智慧旅游平台,对内具有景区监测、数据收集和分析等功能,对外通过开平文旅微信小程序“开平旅游”小侨全智导“整合旅游资讯、数字文博、非遗等资源。

打开微信小程序“开平旅游”小侨全智导,“景区”“美食”“住宿”“特产”“节庆赛事”“语音导览”“场馆预约”“讲解服务”等功能应有尽有。市民、游客只需要一部手机即可轻松获取开平的“吃、住、行、游、购、娱、学”等信息。此外,依托该平台,智慧导览服务全部覆盖开平1833座登记在册的碉楼,实现“一楼一码”。“有了这个平台,市民、游客在游览过程中可以通过扫描二维码获取碉楼的建造年代、外观风格等基本信息,并提供智能语音讲解服务,推动文旅服务智能化、数字化。”开平市文广旅体局党组成员、副局长刘焕焯介绍

道。今年以来,开平市文广旅体局还联合开平市行政品牌“开平优品”在“小侨全智导”智慧旅游平台上新推出“33座碉楼打卡”功能。“这项功能精选了保存条件比较好的碉楼向市民、游客进行推广,让市民、游客可以一键导航到指定碉楼‘打卡’,‘打卡’足够碉楼数量可以到线下‘开平优品’兑换集章并兑换礼品,在今年‘五一’假期等小长假中取得了较好成效。”刘焕焯说。

展望未来,开平市文广旅体局将持续推陈出新,在现有数字化项目的基础上,加强“数字碉楼”成果应用,将收集的碉楼数据应用到微信小程序“开平旅游”小侨全智导,为市民、游客提供更丰富、更便捷的服务。同时,突出交互式体验,将创意设计、数字技术、现代元素有机结合,开拓更多景区

应用场景和沉浸式体验项目,提升市民、游客的体验感。

“数字碉楼”的打造,为开平文旅产业腾飞插上“数字翅膀”。据统计,今年1-8月,开平市共接待游客636.06万人次,同比增长62.83%,实现旅游收入38.16亿元,同比增长77.63%。

开平市文广旅体局党组书记、局长谭意军表示,开平市将持续加强数字化平台管理、应用、服务提质升级,以整县推进农文旅融合发展试点创建为契机,全力打造世界级旅游目的地。“此外,开平市将谋划打造农文旅融合示范产业园区,充分发挥世界文化遗产‘开平碉楼与村落’和‘中国历史文化名镇赤坎华侨古镇’这两大引擎作用,整合塘口、赤坎、蚬冈、百合4个镇,串联线上线下旅游资源,申报世界级旅游景区。”谭意军说。